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青浦区2017学年高二年级第二次学业质量调研测试
地理学科  试卷
考生注意：
1.试卷满分100分，考试时间60分钟。
2.本考试分设试卷和答题纸。答题前，务必在答题纸上填写姓名等相应信息。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。
一、选择题（共40分，每小题2分，每小题只有一个正确答案）
1．2017年12月14日21时11分, 嫦娥三号探测器在月球表面预选着陆区域成功着陆，标志我国已成为世界上第三个实现地外天体软着陆的国家。探测器软着陆月面主要难度是…（     ）
A．真空—无法用降落伞减速          B．太阳风—容易吹倒月球车
C．地形起伏大—峰林、火山锥林立    D．低温—当地季节为冬季
2．2018年7月28日将发生一次月全食，我国大部分地区可见，7天后，人们在上海所观察到的月相是…………………………………………………………………………………………（     ）
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3．在上海听到电台报北京时间12点整时，太阳位于其…………………………………（     ）
A．正南方


B．东南方


C．西南方


D．西北方
4．地球上昼夜长短变化幅度最大的地区是……………………………………………… （     ）
A．温带地区


B．高纬地区


C．低纬地区


D．回归线附近
5．印度半岛和阿拉伯半岛都属于六大板块中…………………………………………… （     ）
A．亚欧板块


B．印度板块


C．非洲板块


D．印度洋板块
6．历史上，苏州人利用当地砚瓦山的岩石做原料生产优质砚台。这种岩石岩性致密，呈薄板状。该岩石可能是…………………………………………………………………………………（     ）
A．喷出岩


B．侵入岩


C．沉积岩


D．变质岩
7．大气的组成物质及表现是………………………………………………………………（     ）
  A．氮气和臭氧吸收太阳紫外线      B．CO2只吸收太阳辐射
  C．水汽和固体尘埃可成云致雨      D．氧气和氮气供植物呼吸作用
8．每年2月18日—20日为“雨水”节气，农业谚语“雨水春雨贵如油，顶凌耙耘防墒流”中的春雨多源于……………………………………………………………………………… （     ）
A．气旋过境


B．反气旋过境

C．锋面过境


D．对流旺盛
9．2018年1月底，上海地区迎来了难得一见的大雪，下列天气系统与本次上海降雪有关的是…………………………………………………………………………………………… （     ）
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10．下列洋流示意图中，表示北半球中低纬的环流是………………………………… （     ）
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A．A



B．B



C．C



D．D
11．山地中，垂直自然带数目最多的是………………………………………………… （     ）
A．勃朗峰（400N，海拔4810米）

B．麦金利峰（630N，海拔6193米）
C．文森峰（780S，海拔5140米）

D．乞力马扎罗山（30S，海拔5985米）
12．我国西部地区人口容量明显小于东部地区，其首要原因是……………………… （     ）
A．开放程度低

B．水资源匮乏

C．人均消费水平低
D．科技水平低
13．超高速进行中的老龄化使得曾被称为“世界工厂”的中国逐渐转变为“银色产业的圣地”。据测算，到2030年，中国60岁以上人口数将超美国总人口数。最主要原因是…… （     ）
A．出生率低


B．死亡率低


C．老龄化严重

D．人口基数大
14．城市各类土地利用效益随距离发生变化，其中距市中心越远，土地利用效益下降最明显的是…………………………………………………………………………………………（     ）

 A．商业用地


B．住宅用地


C．工业用地


D．农业用地
15．美国太平洋沿岸的加利福尼亚地区冬季温和多雨，夏季炎热干燥，该地所处的农业带最可能为…………………………………………………………………………………………… （     ）
A．乳畜带





B．水果蔬菜和灌溉农业区
C．棉花带





D．畜牧和灌溉农业区
16．2017年9月21日，具有完全自主知识产权、达到世界先进水平的中国标准动车组“复兴号”，在京沪高铁率先实现350千米时速运营，我国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。 “复兴号”率先选择在京沪高铁运营的主要因素是………………………………………… （     ）
A．市场因素


B．地形因素


C．资金因素


D．技术因素
17．上海市 “十三五”期间人口增长由数量型向质量型转变的策略。目前，上海市引进的产业从业人员主要分布在……………………………………………………………………… （     ）
A．资源密集型产业



B．劳动密集型产业 
C．资金密集型产业



D．技术密集型产业
18．主要呈点状或条状分布于城市街道两侧的城市功能区是………………………… （     ）
A．商业区


B．住宅区


C．行政区


D．工业区
19．为确保 2020 年上海崇明岛基本达到世界级生态岛的建设要求，科学家需采集岛内土地资源的影像形状和色调特征信息。其所用的地理信息技术主要是………………………… （     ）
遥感技术


B．全球定位系统

C．地理信息系统

D．数字地球
20．根据中国银联发布的2018年中国春节出境游报告，“一带一路”沿线国家和地区以独特的异域风光成为热门选择，特别是菲律宾、斯里兰卡、俄罗斯、土耳其等国家。其中，游客可以在俄罗斯欣赏到的有…………………………………………………………………………… （     ）
A．圆顶尖塔的宗教建筑           B．斯拉夫民族文化特色
C．轻柔艳丽的纱丽服饰           D．民族和宗教比较复杂
二、综合分析题（共60分）
（一） “冰上丝绸之路”是穿越北冰洋、连接北太平洋和北大西洋的北极航道。读相关资料，回答问题。（20分）
材料一：2017年8月31号，“天健”轮满载货物从江苏连云港启航，一路北上，穿越整个北极东北航道，成功到达丹麦和俄罗斯。近些年，由于受全球气候变暖的影响，夏季海冰面积有所下降。
材料二：亚马尔半岛位于俄罗斯西伯利亚平原西北部，是俄罗斯天然气储藏最丰富的地区，2013年，中国石油集团受邀加入亚马尔LNG（液化天然气）项目。2017年12月8号正式投产，该项目全部建成后，每年将至少有400万吨液化汽销往中国市场。
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	航线
	航程（海里）
	通航时段

	北极航线
	约7700
	7-11月

	苏伊士运河航线
	约11060
	全年


表1:  北极东北航线和苏伊士运河航线的比较表
21．连云港（34°20′N，118°50°E）和摩尔曼斯克港（68°52′N，33°13′E）都是终年不冻的港口，简析两者成为不冻港的原因。（4分）
22．天健轮航行过程中，从连云港到白令海峡段，沿岸景观变化明显，这种变化反映了哪种地域分异规律，说出沿岸依次经过的自然带名称。（4分）
23．简述LNG（液化天然气）项目建成后，对中国的有利影响。（6分）
24．很多人认为北极航道未来能成为“黄金水道”，说出理由。（6分）
（二）在地理研究中，可用重心移动反映地理事物和现象空间分布的变化。（20分）
江苏省可以划分为苏南、苏中和苏北三大区域,三大区域在自然、社会经济方面都存在着明显的差异。苏南拥有广袤的太湖平原，水网密集，长江东西横贯境内，陆路、水路交通发达，是我国经济最发达、现代化程度最高的区域之一；苏中地处江苏省中部，江河、湖泊纵横交错，沿海、沿江交通已基本成网；苏北以平原为主，区内河网密布，物产丰富，交通发达，拥有矿产资源、海洋资源、土地资源等较为丰富的自然资源。
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25．概述2002—2012年江苏省三类制造业重心空间变化特点。（4分）
26．据图判断2012年苏南、苏中、苏北制造业中的优势企业。（6分）
27．分析苏南优势企业空间分布格局的主导因素。（4分）
28．运用产业结构优化原理，评价江苏省苏南地区产业结构调整特点。（6分）
（三）根据材料，回答问题。（20分）
材料一：右图为“引汉济渭”工程示意图。
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材料二： “引汉济渭”项目被称作陕西省“小南水北调”工程，该工程是将汉江水引入渭河，以补充西安、宝鸡等大中城市的用水，预计工程静态总投资168亿元，将让关中地区1000万
人喝上汉江水，300万至500万亩耕地恢复灌溉。
由于渭河与汉江之间有秦岭阻隔，该工程需要采用隧洞引水的方式。穿越秦岭段的隧洞埋深都在500米以上，全长81公里，工程难度极大。同时，工程穿越秦岭多个国家级自然保护区，生态环境保护责任重大。
29．归纳图示区域内城市的分布特征。（4分）
30．从径流量、汛期、结冰期等角度，比较渭河、汉江的水文特征差异。（6分）
31．简述该工程实施过程中需要关注可能带来的生态环境问题。（6分）
32．“引汉济渭”工程能缓解渭河平原的缺水问题，概述该地区为实现农业可持续发展应采取的其他措施。（4分）
青浦区2017学年高二年级地理学科第二次学业质量调研测试
参考答案
一、选择题（40分，每空2分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	D
	C
	B
	D
	D
	C
	C
	D
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	B
	D
	A
	B
	A
	D
	A
	A
	B


二、综合分析题（60分）
（一）21. 连云港：纬度低，冬季不易结冰（2分）摩尔曼斯克：受北大西洋暖流的影响，增稳增湿（2分）
22. 纬度地带性分异规律  （2分）温带落叶阔叶林带，亚寒带针叶林带，（2分，苔原带可答可不答）
23.丰富我国清洁能源供应，加快推进我国能源结构的优化；保护我国的生态环境，缓解环保压力；经济可持续发展；保障我国能源安全；增强和俄罗斯的合作和经贸往来。（任答3点）
24. 相较于苏伊士运河航线，北极航道航程更短，节约我国大部分港口通往欧洲的贸易成本。（2分）全球气候变暖的作用下，从长远趋势看，北极地区海冰面积有所减少，未来通航时间可能会更长；（2分）途经地区、国家少、几乎没有冲突与海盗隐患等潜在优势；北极航道可有效减少马六甲海峡和苏伊士运河的拥堵，缓解我国海运尤其是海上能源运输的困境。北极能源资源丰富，北极航道建设能增强我国在北极开发方面的话语权和影响力，有助于布局国家未来的能源安全。（任答一点给2分）
（二）25. 劳动密集型、资源密集型和技术密集型制造企业的分布重心均表现出先向东南方向、后向西北方向的变动轨迹。
26. 苏南地区具有优势的制造企业大多以技术密集型为主，苏中地区以劳动密集型和技术密集型为主，苏北地区则相对专业化于附加值较低的劳动密集型企业和资源型企业。
27. 苏南优势企业是技术密集型，技术密集型企业的主导因素为科学技术与交通，苏南城市化水平高，交通便捷，信息、通讯等条件较好。区内南京等城市高等院校和科研院所比较密集，另外，离上海较近，有利于接受上海的技术辐射。
28. 2014年前产业结构为“二、三、一”，2014年后为“三、二、一”。苏南地狭人稠，资源欠缺，环境容量低，制造业成本高，因此，适当降低第二产业比重；该地区城市密集，城市化水平高，交通便利，基础设施齐全，人力资本丰富，公共服务、政府服务效率高。大力发展高技术产业及其配套生产性服务业等第三产业。
（三）29. 河流沿岸；地势较低的平原、河谷地区；南北多，中部少。（任选2点，每点2分）
30. 相比渭河，汉江的径流量较大；汛期较早、较长；无结冰期等。（每点2分）
31. 施工破坏原始地貌景观；引起山体结构不稳定；植被破坏，加剧岩石风化和水土流失；自然保护区的动物栖息地被干扰和破坏；生物多样性减少；施工产生废渣、污水等，污染河流和地下水等。（从岩石、植被、土壤、水文等不同角度，任选3点，每点2分）
32. 修建农田水利设施（或水库），提高抗旱防涝能力；种植耐旱作物，调整农业生产结构；采用滴灌和喷灌技术，发展节水农业；合理灌溉，防治土地盐碱化；合理使用化肥、农药，严控农业污染；注意保护农田生态环境等。（任答2点，每点2分）
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
图1：北极东北航线和苏伊士运河航线
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图1：江苏省苏南、苏中、苏北简图
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图2:2002—2012年江苏省制造业重心变动轨迹
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